

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
 Negyedévre . . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felfelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Junius előtt nem lesz választás

A kormány tekintettel lesz a kompromisszumos megállapodásokra

Budapest, február 22. A kormánypart körében az alkotmányjogi értekezlet állásfoglalása tekintetében még nem alakult ki egységes hangulat. Érdeklődéssel várják, hogy a kormány milyen határig fog elmenni a Friedrich-féle rendelet módosítását illetőleg. A kormánypartnak azok a tagjai, akik kezdetől hívei voltak a miniszterelnök egységes pártalakítási tervének, megnyugvással vették tudomást az értekezlet dűlszfoglalásáról és abban álláspontjuk igazolását látják. Erről az oldalról azt hangsúlyozzák munkatársunk előtt, hogy a miniszterelnök általánosságban honorálni fogja azokat a lényeges megállapodásokat, amelyek az ellenzékkel az annak idején lefolytatott kompromisszumos tárgyalások során létrejöttek.

Rubinek István a következőket mondotta munkatársunknak:
 Az alkotmányjogi értekezlet ugyanarra az

A kormány semmiféle előnyt nem biztosít magának

illetékes helyen a politikai helyzetről a következőket mondották munkatársunknak:

A politikai helyzetben egyelőre semmi újtság nincs. Meg kell cáfolni a lapoknak ama híreit, mintha a választások rövid időn belül megtarthatók. Ez azért sem lehetséges, mert a választási névjegyzék összeállítására hosszabb időt vesz igénybe és a választási akció is egészen új platformon fog megindulni, amely szintén bizonyos időt igényel. Illetékes helyen egyáltalán nem hiszik, hogy a választások junius előtt megtarthatók volnának.

Az alkotmányjogi értekezlettel kapcsolatban ismét arról beszélnek, hogy a kormány ezáltal akarja magát a felelősség alól kivonni. Hangsúlyozni kell, hogy a kormány abszolúte nem akar kibújni a felelősség alól és csak arra helyeztél súlyt, hogy közjogi vélemények nyilváníttassanak és miután objektív közjogi

Az intelligencia és a földmives társadalom egységes iránya

Szombaton minisztertanács fog dönteni a választójog kérdésében és ez a döntés lesz az irányadó. Meg kell cáfolni azokat a híreket is, amelyek az egységes párt különböző jelöléseiről eddig megjelentek. Az egységes párt jelölésével egyáltalán nem foglalkozott eddig és egyetlenegy jelölés nem történt még. A párt nem is fog határozni mindaddig, amíg a vidéki szervezeteket meg nem hallgatja a jelölésekre vonatkozólag.

A volt nemzeti középpártnak az egységes párttal való csatlakozásával kapcsolatban is különböző tendenciózus közlemények jelentek meg. E tekintetben ismét hangsúlyozni kell, hogy a volt nemzeti középpárt politikuskai maguk is kijelentették, hogy nem mandátumszerzés és nem hatalmi pozíció keresés céljából csatlakoznak Bethlen István gróf miniszterelnökhöz, hanem azért, mert a legönzetlenebbül óhajtják az ő politikáját támogatni.

A függetlenségi párt tegnapi állásfoglalása is azt mutatja, hogy ez a párt is csupán a miniszterelnök politikájának támogatására akar

A titkosság még függő kérdés

Az egységes kormányzópárt holnap este tartja pártértekezletét, amelyen Bethlen István gróf miniszterelnök is megjelenik. A miniszterelnök a holnapi értekezleten ismertetni fogja a

álláspontja helyrekeredett, amelynek magam is kifejezést adtam Apponyi felszólalása után a nemzetgyűlésen tartott beszédemben. Akkori felszólalásomban azt fejtettem, hogy a Friedrich-féle rendelet nem törvény és az módosítható. Ezt az álláspontot tette magáévá a hivatalos tudósítás szerint az alkotmányjogi értekezlet is. Az értekezlet állásfoglalása általában jeli a kormánypart álláspontját.

Olyan kormányparti forrásból, amely a miniszterelnök felfogásáról jól van értesülve, arról tájékoztatják munkatársunkat, hogy a Friedrich-féle rendeleten eszközözendő módosítások a következőkben foglalhatók össze:

1. A négy elemi igazolása. 2. A női szavazati jog megszorítása. 3. A bírói hatáskörnek a Friedrich-féle rendelettel szemben való korlátozása. 4. Az ajánlók számának felemelése.

vélemények nyilvánították, figyelembe óhajtja venni ezeket az alkotmányjogi értekezleten elhangzottakat. Amennyiben ezeket figyelembe veszi, megdől az az előlegezett vád is, mintha a kormány a Kormányzót esküszegésre akarta volna rávenni.

A kormány azt a megoldást fogja választani a választójogi kérdésben, amely a legmegfelelőbbnek látszik. Hogy a nemzetgyűlésen a választójogi javaslatot letárgyalni nem lehetett, ezért az ellenzék magában keresse az okot, mert letárgyalását lehetetlenné tette. A kormány nem akar semmiféle speciális előnyöket biztosítani magának és épen ezért figyelembe fogja venni azokat a kívánságokat, amelyek a választójogi javaslat nemzetgyűlési tárgyalásán meggyilvánultak. Hogy a kormánynak nem volt rejtett célja, ez kitűnik ebből is.

az egységes párttal csatlakozni. Ez fontos momentum, mert hiszen Osonkamagyarország területén a régi pártszervezetek közül a függetlenségi pártnak voltak a legerősebb szervezetei és az ő csatlakozásuk az egységes párttal épen az intelligenciának a bekapcsolódását jelenti.

Az egységes párt, mint kormányzópárt sokkal könnyebben oldhatja meg a napirenden levő reformokat, így a földreformot és a közgazgatási reformot, mert most az intelligencia és a parasztság nem áll már idegenül egymással szemben, hanem egységes iránnyal fogja megoldani e kérdéseket. Az egységes párttal szemben az Andrássy-párt izoláltsága napról-napra mindjobbban megállapítható. A nemzeti egyesülés pártjának komoly elemei is a leghatározottabban távol tartják magukat Andrássy politikájától és csak egyesek azonosítják magukat vele. A választáson el fog dőlni, hogy Magyarország polgársága a nyugodt, egységes kormányzatot óhajtja-e, vagy pedig a felforgató elemek aknamunkáját.

kormány választójogi tervezetének alapvonalait. Az értekezleten azután megválasztják az új tisztikart. Pártelnökké nagyváradi Szabó Istvánt választják, az alelnöki állások tekintetében

Mayer János és Gadl Gaszton megválasztása bizonyos. A párt a holnapi értekezleten 15 tagú választást intéző bizottságot fog választani, amely egyúttal a jelölésüket is megejtí, miután a kerületekkel megállapodott a jelöltek személyére nézve.

Az egységes pártban nagy érdeklődéssel várják, hogy a kormány milyen választójogi rendelet alapján fog választani. A kormányhoz közelálló körökben ma kijelentették, hogy a miniszterelnök tekintetbe fogja venni, a kompromisszumos tárgyalások során az ellenzékkel létrejött megállapodásokat és mindenesetre Budapestest lenajstromosan fog megtörténni a szavazás. A titkosság kérdésében a minisztertanács döntésétől teszi függővé a kormány intézkedéseit és ebben a tekintetben ma még bizonyosat nem lehet mondani.

Az egységes párt a holnapi értekezlet előtt Rubinek Gyula halálának emlékére tart értekezletet, amelyen a gyászbeszédet Schandt Károly mondja.

Megkezdődtek a jelölések

Ma délután Kaposvár város 40 tagú küldöttsége tisztelgett Kállay Tibor pénzügyminiszternél és felajánlották a pénzügyminiszternek a város képviselőjelöltségét.

Kállay pénzügyminiszter örömmel vette Kaposvár előlegezett bizalmát, annál is inkább, mert a küldöttséget nem egyéni összeköttetések vagy vidéki kaposok vezették hozzá. Sajnálataira a jelölést illetőleg végleges választ a küldöttségnek nem adhatott, mert a miniszternek a fellépése nemcsak kizárólag egyéni elhatározásától függ, és a kormány és a párt még nem is foglalkozott a jelölések kérdésével. Mindenesetre az a fontos, hogy azt a zászlót juttassák diadalra amelyet Bethlen István gróf miniszterelnök bontott ki.

Szeged város társadalmi vezetőségének ma este küldöttségileg jelentek meg gróf Teleki Pál előtt és felajánlották neki Szeged város első kerületének mandátumát. Teleki Pál gróf kijelentette, hogy a jelölést elfogadja és pártönkivüli programmal lép fel.

Rassai Károly és társai Kaposvárot vasárnapra népgyűlést hívtak össze. A népgyűlés azonban elmarad, mert azt az összehívók táviratilag lemondották. Ez a lemondás a Rassait mult vasárnap Pécsért kudarcra hozható kapcsolatba.

Népszavazás Nyugatmagyarországon?

Bécs, febr. 22. A Deutsches Volksblatt azt írja, hogy a nyugatmagyarországi nép körében az utóbbi időben igen erős nyugtalanság mutatkozik, amely arra a hirre vezethető vissza, hogy Kismartonban és környékén népszavazást fognak tartani, minthogy pedig a szavazás előreláthatólag Magyarország javára út ki, Ausztria a veszendő részek helyett Közseget és környékét akarja megkapni.

A lap ennek a hírek forrása után kutatva rámutat arra, hogy Eszterházy herecnek nagy uradalma van a kismartoni járásban és ezért nagy propagandát fejt ki, a célból, hogy ezt a járást Magyarországhoz csatolják. Nyugatmagyarország e részében — írja a lap, — a visszacsatolási mozgalom ma erősebb, mint valaha.

Tanácskozások a genovai értekezlet előtt

Magyarország a genovai konferencián

Páris, febr. 22. Benes cseh miniszterelnök tegnap Londonból ide érkezett. Vonata nagy késéssel jött meg délután s már este hét órakor a cseh miniszterelnöknek tanácskozása volt Poincaréval. A konferencián majdnem kizárólag a genovai nemzetközi értekezlet programját beszélték meg. A cseh miniszterelnök beszámolt azokról a benyomásokról, amelyeket Londonban Lloyd George miniszterelnökkel folytatott tárgyalásai során nyert s amelyekből azt következtette, hogy az angol-francia ellentétek éppen nem mélyrehatók. Benes fel fogja használni párisi tartózkodásának idejét arra is, hogy a francia szakértőbizottság tagjaival és a bizottság elnökével, Seydour-val tárgyaljon s minthogy Lloyd George miniszterelnökkel minden kérdést megbeszél, könnyebb lesz tisztázni a genovai konferencia programja körül felmerült véleményeltéréseket. Mikor Benes eltávozott Poincarétól, kérdésekkel ostromolták, de nem akart intervju adni.

Páris, febr. 22. Mint beavatott helyről értesülünk, Poincaré előtt Benes cseh miniszterelnök a genovai konferenciával kapcsolatban a következő programot terjesztette elő:

1. A szerződés érinthetőségére vonatkozó francia álláspont érvényesítése. 2. Közös front Magyarország esetleges területi igényei ellen.

Ezzel kapcsolatban a karlista vállalkozás ellen való intézkedéseket és Károly király apanázsának végleges rendezését fogják követelni. Lehet, hogy a kisantant együttes nyilatkozatban tiltakozni fog a volt osztrák-magyar rendszernek a dunai konföderáció ügye alatt leendő visszaállítására ellen.

Páris, február 22. A mai reggeli lapok azt írják, hogy Poincaré hétfőn délután lord Hardinge angol nagykövettel hosszas tárgyalások után abban állapodott meg, hogy a két kormány tagjai legközelebb találkoznak és szóbeli eszmecsereben tisztázzák azokat az eltéréseket, amelyek a legutóbbi francia memorandum fölvetett feltételek miatt a genovai konferencia programja körül támadtak. A „Petit Parisien” tudni véli, hogy Poincaré hamarosan találkozni fog Lloyd George-zsal. Tegnap este lord Hardinge ismét fölkereste Poincarét.

Philippe Millet azt írja, hogy a két kormány tagjainak első sorban arra nézve kell

megállapodni, hogy milyen feltételek mellett hívják meg Genovába és most vagy később ismerjék-e el a szovjetkormányt. Azt is megtudta, hogy Sir Robert Horne angol kincstári kancellár néhány nap múlva Párisba érkezik. tárgyalni fog De Lasteyrie pénzügyminiszterrel s ezt a tanácskozást nyomon fogja követni az antant pénzügyminiszterének már régebben tervezett konferenciája.

A pénzügyminiszterek tanácskozásán főleg a jóvátételi kérdésekről lesz szó s ezzel kapcsolatosan a megszálló csapatok költségeinek megtérítéséről és a német reparációs fizetések felosztásáról.

Páris, febr. 22. (Havas.) A „Matin” jelelenti Londonból: Benes cseh miniszterelnök teljesen meggyőzte Lloyd Georgeot arról, hogy a genovai konferenciára vonatkozó francia memorandum érvei megcáfolhatatlanok és hogy a békeszerződések feltétlenül érinthetetlenek. Elhatározták továbbá, hogy a kisantant és Lengyelország londoni diplomáciai képviselői a szükséges felvilágosítások megadása céljából a szakértői értekezlet rendelkezésére álljanak.

Budapest, febr. 22. A pénzügyminiszterium palotájában ma délután Magyarországnak a genovai konferencián való részvétele előkészítésének tárgyában tanácskozás volt, amelyen valamennyi érdekképviselet kiküldöttjei résztvettek. A kormány részéről megjelentek Bethlen István gróf miniszterelnök, Barffy Miklós gróf külügyminiszter, Kállay Tibor pénzügyminiszter, Hegyesfalvy Lajos kereskedelemügyi miniszter és Mayer János földmívelésügyi miniszter.

Bethlen István gróf miniszterelnök bejelentette, hogy a kormány meghívót kapott a genovai konferenciára. Ezután felolvasták a genovai konferenciára szóló meghívót és a konferencia programját.

Teleszky János dr. volt pénzügyminiszter, aki a miniszterelnökön kívül, mint Magyarország egyik megbízottja vesz részt a genovai konferencián, ismertette azokat a kérdéseket, amelyekre vonatkozólag állást kell foglalainunk.

Apponyi Albert gróf, Chorin Ferencz dr., báró Sztéryni József, Popovics Sándor, valamint báró Papp Géza felszólalásai után megállapodás jött létre abban a tekintetben, hogy az érdekképviseletek megbízottaiból szűkebb körű bizottság küldessék ki, amely kidolgozza a tárgyalásra kerülő anyagot.

A bolsevizmus ellen

Az a kőd, amely idáig gátolta nyugoti ellenségeink tisztán látását, lassankint kezd felszállni és a nagyhatalmak is kénytelenek lesznek kis szövetséges pribékjeik perfidiáját nyíltan is elismerni. Különösen veszedelmes az a játék, amit szomszédaink üznek az ugynevezett magyar emigránsok favorizálásával, akik jó fegyvertársaiknak ígérkeznek abban, hogy nálunk a konszolidációt megakadályozzák és folytonos nyugtalanságot okozván, lehetetlenné tegyék talpraállításunkat és megerősödésünket, miután a bolsevizmus nemcsak nekünk, hanem az egész emberiség civilizációjára nézve halálos veszedelem, s minthogy e veszedelemmel szemben egy ország és egy nép sem mondhatja magát immunisnak, érthető, ha ez ellen a cinikus játék ellen a népek egymásután felemelik tiltakozó szavukat. Ilyen tiltakozásról ad hirt alábbi táviratunk is.

Páris, február 22. A Libre Parole írja:

— A bolsevizmus régen meghalt volna már, akármennyi pénzt is költ külföldi propagandára, ha nem támogatták volna egyes kormányok, amelyek a kommunizmus révén igyekeznek megfertőzni egyik-másik nekik kellemetlen szomszéd államot.

— A Pragában megjelenő Norodny Listi értesülése szerint Károlyi Mihály gróf Belgrádba érkezett és ott Linder Bélával tárgyal. Tudvalévő dolog, hogy Károlyi Mihály és Linder Béla voltak azok, kik a bolsevizmust Magyarországra behozták és Linder később elnöke lett

a kis pécsi köztársaságnak, amely Belgrád védelme alatt állott az antant tiltakozása ellenére. Mi sem természetesebb, hogy ketten találkozzanak egymással, de miért éppen Belgrádban? A prágai cseh lap azt az érdekes hírt kapta Belgrádból, hogy Károlyi ott több miniszterrel is összejött.

— Magunknak tekintélyt és erős hatalmat építeni, szomszédainknál pedig járványt terjeszteni igen veszélyes dolog.

Az OMB felszámolása

Bécs, febr. 22. A Wiener Mittagszeitung jelenti: Az Osztrák Magyar Bank felszámolását valószínűleg április elején befejezik. Az utóbbi időben a kormányzótanácsnál megváltozott a felfogás a bankrészevények kezelése tekintetében, úgy hogy most már tisztán kereskedelmi elveket fognak ezen a ponton érvényesíteni és a politikai tekinteteket kikacsolják.

Indiában terjed a lázadás

London, február 22. Az indus nagygyűlés február 24-én ül össze Bombayban, hogy végérvényes határozatra jusson az engedelmesség esetleges megtagadása kérdésében az angol hatóságokkal szemben.

A „Times” jelenti Bombayból, hogy Indiában napról-napra szélesebb körökben és jöközöttabb hevességgel terjed a lázadás.

A szerb-román nász

Belgrád, február 22. Hétfőn este Sándor király és Mariora hercegnő eljegyzése után a román kormány vacsorát adott Pasics szerb miniszterelnök tiszteletére.

A vacsorán Bratianu román miniszterelnök mondta az első felköszöntőt az eljegyzésre és Pasicsra és hangsúlyozta, hogy a két állam kormánya a jövőben is egyesíteni tudja akcióit, minthogy a két nemzet érdekei azonosak és leszögezte, hogy tudatában vannak megállapodásaik és összetartozásuk nagy fontosságának.

Pasics válaszában rámutatott a két ország közös együttműködésére Ausztria ellen, amely eredményre vezetett és azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy az eljegyzéssel megpecsételik a régi barátságot.

Bukaresti jelentés szerint Sándor szerb királynak Mária román hercegnővel tartandó esküvőjén Massaryk cseh köztársasági elnökön kívül valószínűleg Millerand is jelen lesz. A Bukarestben legközelebb tartandó eljegyzési ünnepélyre az ellenzéki politikai pártokat nem hívják meg, hogy a megjelenésről való lemondást kikerüljék.

A ref. lelkészválasztás

Baltazár Dezső amerikai utja

A debreceni református egyház presbiteriuma tegnap délután a ref. egyház tanácstermében Baltazár Dezső dr. püspök elnöklelte alatt ülést tartott. A presbiterium ezen az ülésen foglalkozott a március 1-én tartandó püspök választás részleteivel, továbbá Baltazár Dezső püspök amerikai útjával.

Az ülést délután 3 órakor dr. Baltazár Dezső imádsággal nyitotta meg, majd bejelentés hiányában rátért a tárgysorozatra.

A presbiterium tudomásul vette az egyházmegyei elnökség jelentését arról, hogy Porzolt István újfelhőti lelkészt a megüresedett debreceni lelkészi állásra meghívták, továbbá azt a jelentést is, mely arról számolt be, hogy Porzolt István lelkésznek a kellő képesítése megvan. Elhatározta a presbiterium, hogy a lelkészválasztást 1922 március 1-én reggel 8 órakor tartják meg a Nagytemplomban, istentisztelet kapcsán. Azon esetben, hogy ha a választásnál szavazásra kerülne a sor, az I. számú szavazatszedő bizottság a ref. egyház tanácstermében, a II. számú szavazatszedő bizottság pedig a ref. egyház főjegyzői hivatalában működnek.

A gazdasági bizottság azon javaslatát, mely szerint a lelkészek 1922 december 31-ig rendkívüli segélyben részesítendőek, elfogadták. Ez a segély a lelkészek évi fizetését 80 ezer koronára egészíti ki. A segédlelkészek és egyházi hivatalnokok a természetbeni ellátás helyett arányos segélyben részesülnek.

Ecsedy István dr. presbíter gyors intézkedést kért a szegény halottak eltemetésére vonatkozólag és a tanyai istentisztelet tartása tárgyában.

Baltazár Dezső dr. püspök megnyugtató választ adott a felszólalónak, kijelentvén, hogy egy szegény halottak eltemetéséről, mint a tanyai istentisztelet tartása tárgyában csak nemrég kielégítő intézkedés történt.

A presbiterium tudomásul vette Baltazár Dezső dr. püspök és Baja Mihály lelkész bejelentéseit, mely szerint március közepén Amerikába szándékoznak utazni, hogy ott kint az új világban egyes egyházi szervek és a kollégium támogatására propagandát és gyűjtést indítsanak. A bejelentéssel kapcsolatban a presbiterium kimondta, hogy a helyettesítésekről később kiván gondoskodni.

Ezzel a tárgysorozat kimerült és az ülést Baltazár Dezső püspök 5 óra után imával rekesztette be.

A gyűlés után a presbíterek egyrésze Márk Endre h. főgondnok elnöklelte alatt bizalmas ülésben megbeszélést folytatott. A megbeszélés tárgyát a lelkészválasztás részletei képezték.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER
CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!



Közvetlen forgalom a román megszállt részről

A Máv. debreceni üzletvezetőségétől vesszük az alábbi értesítést:

Március 1-én Biharkezes és Nyirábrány ideiglenes határállomáson át a román vasutakkal a közvetlen személy-, podgyász és áruforgalmat felvesszük.

Ebből kifolyólag ugyanezen naptól, tehát március 1-től kezdődőleg Biharkezes—Biharpüspöki és Nyirábrány—Ermihályfalva között az alábbi személyszállító vonatok fognak közlekedni:

I. Biharkezes—Biharpüspöki

511. személy indul Biharpüspökből (8 ó. 31 p.) 7 ó. 31 p.; érkezik Biharkezesre 7 ó. 51 p. 551. vegyes indul Biharpüspökből (20 ó. 10 p.) 19 ó. 10 p.; érkezik Biharkezesre 19 ó. 30 p. 512. személy indul Biharkezesről 18 ó. 49 p.; érkezik Biharpüspökibe 19 ó. 09 p. (20 ó. 09 p.) 552. vegyes indul Biharkezesről 7 ó. 10 p.; érkezik Biharpüspökibe 7 ó. 30 p. (8 ó. 30 p.)

II. Nyirábrány—Ermihályfalva

1723. vegyes indul Ermihályfalváról (18 ó. 31 p.) 17 ó. 31 p.; érkezik Nyirábrányba 17 ó. 52 p. 1824. vegyes indul Nyirábrányból 17 ó. 09 p.; érkezik Ermihályfalvára 17 ó. 30 p. (18 ó. 30 p.)

A zárjelbe tett számjegyek a román (kelet-európai) időadatokat jelzik.

Jelen forgalom felvétellel kapcsolatosan és egyidejűleg, tehát ugyancsak március 1-től kezdődőleg Debrecen—Nyirábrány között az 1824 sz. vegyes vonat menetrendje némileg módosul. Debrecenből 20 perccel korábban, tehát 14 óra 40 perckor indul és Nyirábrányba ugyancsak 20 perccel korábban, azaz 16 óra 09 perckor fog érkezni.

Gazdászok vitaestélye

A debreceni gazdasági akadémiai hallgatók „Gazdasági Egyesülete” kedden immár harmadik vitaestélyét rendezte Pallagon, hatalmas érdeklődés mellett. Minden tekintetben magas színvonalon álló gazdasági és szépirodalmi irányú programot töltött be a jelen vitaestélyt is, melyen a hallgatók meggyőződést szerezhettek az ifjú gazdageneráció komoly időkhöz méltó ambíciós munkásságáról.

A vitaestélyt *Bikkfalvy Ferenc III. é. h.* „Az erdélyi földbirtokreform ismertetése” c. értekezésének felolvasásával *Babócsay Zoltán III. é. h.* nyitotta meg. A szerző magas színvonalú értekezésében szakszerűen ismertette az erdélyi birtokrend fejlődését az összeomlás napjaitól, majd a román kormány által meg-szavazott földreform törvényét, nemkülönben a vele kapcsolatos végrehajtó szervezeteket. Először világított rá a reform rejtett céljára: az erdélyi magyarság gazdasági s kulturális életének megsemmisítésére, a nemzeti kisebbségek védelme sokat hangoztatott elvének durva felrugasztására.

Az értekezés elhangzása után dr. *Szekeres Endre* akadémiai tanár értékes fejtegetésében szóvá tette azon határtalan önkényt, melyet az alig 50 esztendő kulturális multira tekinthető oláh faj kifejt gazdasági téren az erdélyi magyarsággal szemben. *Valády Béla* gazdasági egyesületi elnök szótott még a tárgyhöz, majd kezdetét vette a vitaestély második része.

A vigalmi részt az ifjúsági zenekar nyitotta meg egyszerű zeneszámaival. Külön ki kell emelnünk *Kalmár János* „Istentelen” c. saját szerzeményű melodramáját, melyért a szerző sok tapsot s jegyzőkönyvi elismerést kapott. Nagy hatást kelteve adta elő *Boronkay Ede* a „Meddig tart még?” és „Székelyföld” c. költeményeket. *Mikecz Gábor* „Kakasulón” c. monológ előadásával nagy színészi tehetséget árult el. Végül *Tudja László* és jazz band-je viharos tetszés között adta elő „Parlagi strófáit”.

Mielőtt a szép sikerű estély véget ért volna, *Valády Béla* gazdasági egyesületi elnök bejelentette, hogy az egyesületet egy nagylelkű barátja, egy anonimus földbirtokos 6000 koronát juttatott el dr. *Vargha Kálmán* igazgató kezébe, két gazdasági irányú pályamunka jutalmazására.

Elfogták az 500 koronások hamisítóját

Debrecenből szállították Budapestre

Budapest, február 22. Körülbelül hat hónapja lehet annak, hogy forgalomba kerültek az 500 koronás pénzek. Nemsokára többfelől érkezett a jelentés a rendőrségre, hogy egészen primitív, elmosódó rossz papíron készült hamis 500 koronások vannak forgalomban Budapesten és a főváros környékén.

A rendőrség a nyomozás elején nem tudott nagyobb eredményt elérni. Mindössze egy Kovács Károlyné nevű asszonyt tartóztattak le, aki egy villamoskocsivezető felesége.

A rendőrség elfogadhatónak találta a védekezését és az asszonyt egy napi őrizet után el is engedték.

A hamis 500 koronás nemrégiben Komádiban bukkant fel. Rövid nyomozás után el is fogták *Várkonyi Zoltán* fotográfus segédét és kitanult asztalosát, a ki a hamis 500 koronásokkal fizetett.

Lakásán három darab fényképlemez találtak az 500 koronásról, ezenkívül nagy fényképezőgépet. Ő maga készítette a felvételt és másolópapírosra nyomta rá az 500 koronás rosszul sikerült fényképét.

Egész kezdetleges hamisítványok voltak az így készült hamis 500 koronások, azonban a falusi népnél mégis sikerült forgalomba hozni. Debrecenbe kísérték, innen pedig Budapestre szállították, miután megállapították, hogy az első hamisítványokat Budapesten hozta forgalomba.

Ma délelőtt érkeztek Várkonyival a csendőrök Budapestre. Kiderült, hogy a múlt év szeptemberében került Várkonyi Budapestre és itt Kovács Károly villamoskocsivezető lakásában szállt meg. Munkáját Kovácsék éléskamrájában kezdte meg és ott készítette hatvan darab hamis pénzt. Ezeket Kovács Károlyné és Várkonyi nővére hozta forgalomba.

Novemberben Kovács Károly megelégette már a pénzhamisító ismeretségét, felmondta a lakást, hozzátéve azt a fenyegetést, hogy ha el nem megy Pestről, akkor feljelenti. Ezután került Várkonyi Komádiba. Vallomása után Kovács Károlynét újra letartóztatták a rendőrség és megindította mindkettőjük ellen az eljárás pénzhamisítás és hamis pénz forgalombahozása miatt.

Olvad . . .

Munkatársunk tegnap az egyik tanácsnoknál érdeklődött a hó elszállításának munkálatai iránt és megkérdezte, hogy a leesett hótömegek elszállítása folyik-e még?

A tanácsnok helyeslőleg bólintott a fejével és megjegyezte, hogy:

— Igen, fuvaroztatjuk a havat, de a hó nagy részét maga a mindenható fuvaroztatja el, ezzel a drága napsütéssel. Nézze kérem, hogy olvad és ezzel az utcára mutatott ki, ahol nyakig pocsolólyában járkáltak az emberek, Szóval olvad. És a város a sok hó eltakarítását jórészt az időjárásra bizza. Mert ezek szerint arra bizza. Ezt erősíti az a körülmény is, hogy az utcákon még tévedésből sem lehet látni utcaseprőt. Pedig ezek is kiállhatnának az utcára és a lefolyókat legalább tisztán tarthatnák. A megolvadt piszkos hó zavarlatlan folydogálása is arra vall, hogy az utcaseprők sztrájkba léptek.

Csendes egykedvűséggel szemlélik és várják az elkövetkezendőket. Mintha nem is tartozna rájuk az egész ügy.

Egyébként a nagy hó idején is a város bizonyult a leghanyagabb háztulajdonosnak. Ahol a legmagasabb kupacokban meredezett a fagyos hó, ahol a legveszedelmesebb volt a csuszós járda, az bizonyosan a város háza előtti rész volt.

Nagyon jó volna, ha a főbb utvonalon legalább a legforgalmasabb átkelő helyeket takarítanák, mert a mai rossz lábbelik idején kellemetlen és veszélyes a vizen való átázóds.

NAPI HIREK

— A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. évi rendes közgyűlését f. hó 26-án d. u. fél 4 órakor tartja meg a Kereskedő Társulat székházában (Piac-utca 8. I. em.) A közgyűlésen csak azok a részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényeiket a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal a vállalat pénztáránál letétbe helyezték.

— Még a világitási szén után is fizet a város forgalmi adót. Mint ismeretes, a világitási vállalat szénszükségletének egy részét a salgótarjáni kőszénbánya vállalatától fedezi. A bányavállalat igazgatósága legutóbb arról értesítette a városi tanácsot, hogy az Országos Arvizsgáló Bizottság közbelépésére, a városnak leszállítandó szénmennyiség ára után március 1-től kezdődőleg 3 százalékos forgalmi adót számol fel. Így a város is fizeti már a szén-nél is a forgalmi adót.

— A Csokonai-kör felolvasó ülése. A Csokonai-kör 1922 február 26-án, vasárnap d. e. fél 11 órakor, a ref. kollégium disztermében felolvasó ülést tart a következő műsorral: 1. Rabindranat Tagore, India költője. Irta és felolvassa Balázs Győző, a Kör vendége. 2. Költemények. Irta és felolvassa Gyökössy Endre, a Kör tagja. 3. Költemények. Irta és felolvassa Madai Gyula, a Kör tagja. 4. Irodalom és kritika. Előadja Halasi Andor, a Kör vendége. Belépti-jegy: tagnak 10, nem tagnak 20, diáknak 5 korona. Műsor 2 korona.

— Vastagh György meghalt. Idősb Vastagh György festőművész tegnap este 88 éves korában váratlanul meghalt. Az elhunyt művész Szegeden született és ugyanott kapta az első oktatást a képzőművészetből egy piarista tanártól. A szabadságharc kitörésekor, jóformán még gyermekkorban, ő is fegyvert ragadott és a XVI. vadászszázalékban szolgált végig az egész szabadságharcot. A temesvári ütközetben az oroszok fogságába került, ahonnan azonban rövid idő múlva megszabadult. Rendszeres művészeti tanulmányait Budapesten kezdte és Bécsben folytatta, ahol mint arcképfestő érte el első nagyobb sikerét. A hatvanas évek végén a Zichy grófok biztatására visszaköltözött Budapestre és főképpen egyházi és arcképfestéssel kezdett foglalkozni. Legkiválóbb munkái az aicsuthi kápolnában és a belvárosi plébániatemplomban vannak. Néhány esztendővel előttről megoperálták, azóta nem szerepelt a nyilvánosság előtt. A Képzőművészeti Társulat a maga halotjának tekinti a művészt és úgy rendelkezett, hogy a Múcsarnok előcsarnokából temessék el.

— A róm. kath. tanítónőképző intézet farsangi előadása. Nagyon érdekesnek ígérkezik az a farsangi előadás, melyet a róm. kath. tanítónőképző növendékei szegénysorsu társaik felsegítése céljából e hét végén a Svetits-intézet nagytermében rendeznek. A terem esemény befogadó képességére való tekintettel szombaton, vasárnap és hétfőn adják elő játékaikat. „Nász a lepkekirály udvarában” c. tündérvjátékkal kezdődik az előadás. Majd Szerafini Blanka: *Apróhirdetés* és Csiky G.: *Az ellenállhatatlan* c. vigjátékát adják elő. Akik az intézet tavalyi fényesen sikerült műsoros estjét látták, bizonyára nagy érdeklődéssel várják az idei farsangi előadást is. Az előkészületek nagyban folynak. Jegyek és meghívók az intézetben kaphatók. I. rendű ülőhely 50 K, II. rendű ülőhely 30 K. Az előadás mindhárom napon délután 5 órakor kezdődik.

— Jótékony adományok. A város háza lát-hatatlan vendég akciója számára a tegnapi nap folyamán a következő adományok érkeztek a polgármesteri titkárhoz: Balogh Péterné 1000., Hajnal Samu 500., Popovits Gyula 500., Polgáry József 1000 és N. N. 500 korona. Az eddigi adományok 40.600 korona. Összesen: 44.100 korona.

— Az Ébredő Nemzetvédelmi Sajtó R.-t. részvényeinek jegyzési helye az E. M. E. irodája (Egyháztér 13. sz.) hol minden ébredőnél lehet jegyezni. Egy részvény ára összesen 110 korona. Jegyzési határidő márc. 10.

A városháza kibővítése

Két emeletet építenek a jelenlegi épületre

A városháza kibővítésének régóta vajdó ügye most ismét aktuálissá vált és nemrégiben a tanács egyik ülésén élénk megbeszélés tárgya volt. A városháza kibővítésének, illetve új városháza építésének ügye nagyon régi keletű, több mint harminc esztendő.

A városházán a kulturtanácsnok szobájának falán lóg egy szép, tornyos épületnek, Debrecen város új városházának régen készült képe. Hogy ez a képen szépen megfestett épület nem valósult meg, annak csak az a nemtörődomség az oka, amely az egész várospolitikáinkra lidércként ráfekszik.

A nemtörődomségre a város talán soha jobban rá nem fizetett még, mint épen a városháza építésénél. Váltig emlegetik sóhajtozva a városi urak a szörnyű mulasztást.

1896-ot irtak, amikor az 1842-ben épült mostani városházára a tanács kimondta, hogy szűk. Hosszas huza-vona után végre elhatározták, hogy a mostani városházát kibővítik, még pedig oly módon, hogy a tetejére egy emeletet huznak. Elhatározták tehát, hogy a tervet elkészítik és a tervekre pályázatot hirdettek a tanács.

A beérkezett pályázók közül a legszebb tervet Havranek és Adrián építészek készítették. A tervzet szerint a városháza gyönyörű tornyos lett volna, szép kiugrókkal. Az egész terv keresztülvitele akkor 340 ezer koronába került volna, ami akkortájt nagy pénz volt. Dehát ez a tervzet olyan megfelelő volt, hogy azt a közgyűlés elfogadta és utasította a városi tanácsot, hogy az építkezési munkálatokra hirdessen árlejtést.

Ez meg is történt és Blau miskolci építészmeister igen jutányosan fel is építette volna a gyönyörűnek ígérkező városházát. Azonban az intrika sok mindent keresztül huz.

1890-ben ugyanis egy küldöttség járt Debrecenből Bécsben I. Ferenc Józsefnél, gróf Degenfeld József főispán vezetésével, amely küldöttség arra kérte a királyt, hogy a hajduságból sorozott 16. közös huszárezredet Debrecenben helyezze el. A válasz azonban az volt, hogy az ezred csak akkor helyeződik Debrecenbe, ha számára huszárkaszárnyát építet fel a város. Ezt a küldöttség meg is ígérte a királynak.

A városnak tehát a városháza felépítése és a huszárkaszárnya felépítése is a nyakába szakadt. Érthető tehát, hogy a két építkezés munkálataihoz a városnak konkurrenciára volt szüksége.

Mivel pedig a városháza megépítését a város majdnem Blaunak adta, a debreceni építőiparosok olyan nagy összegért építették volna fel a huszárkaszárnyát, hogy a város számadását nem találta volna meg. Egyrészt tehát a debreceni építőiparosok intrikája, másrészt meg a számítások eredménytelensége folytán levették az új városháza építési programját a közgyűlés napirendjéről.

Igy aztán a város a tervekre is ráfizetett. Megfizette Blaunak a 27 ezer korona kártérítést, mivel ez annyira neki készült az építkezésnek, hogy már az építkezéshez szükséges épületfákat is Debrecenbe szállította. És a vége csak az lett, hogy a városháza nem épült fel.

Jött a háború, majd az azt követő bizonytalan idők. Felszaporodott az ügyrend és az ügykezelés úgy, hogy most már elodázhatatlanul elsőrendű kérdéssé vált a városháza felépülésének ügye. Most azonban más megoldás van kombinációban. Az tudniillik, hogy nem egy emeletet terveznek a mostani épületre huzni, hanem két emeletet, mert csak így volna lehetséges elhelyezni, központosítani a városi hivatalokat, amelyek az eredeti tervek elkészülte óta alaposan felszaporodtak. Rendkívüli kérdéssé vált tehát a városháza kibővítésének keresztülvitele. Fontos kétféle okból.

Először is az építőipar, mely a háború óta valósággal haldoklik, ezáltal új életre kelne, másodszor fontos a kérdés mielőbbi megoldása abból a szempontból kiindulva is, hogy a terv megvalósulásával igen sok lakás, melyekben az egyes kiszorult városi hivatalok vannak elhelyezve, egyszerre felszabadulna és a nyomászó

lakásinség ezáltal enyhülne. Örvedetes tehát a debreceni építőiparosok mozgalmáról szóló hír, amely szerint az iparosok elhatározták, hogy elkészítik a tervet és annak keresztülvitelét szorgalmazni fogják. Maga a városi tanács is felvette ez évi programjába a városháza felépítésének, illetőleg kibővítésének tervét és értesülésünk szerint a mérnöki hivatal már erősen dolgozik is a tervzet vázlatain.

Szakemberek véleménye szerint a mostani épület olyan szilárd alapokon nyugszik, hogy megbír még két emeletet is. Az építkezésnek tehát technikai akadályai nincsenek s a terv égetően szükséges megvalósítása semmi másra nem mulik, mint egy kis jóakaraton és a gondolatot folyton ébrentartó érdeklődésen. Mert ha ez hiányzik, ismét elodázzódik a városháza kibővítése újabb harminc esztendőre.

Tótok nemzeti különállása

Budapest, febr. 22. A Losoncon megjelenő Slovenska Narodna Jednota című lapban Bazovsky Lajos volt zsupán heves támadást intézett Hodzsa Milán csehpartii vezető politikus ellen. A cikk csalónak és közokirathamisítónak minősíti Hodzsa Milánt és azt állítja róla, hogy megghamisította az 1918 október 30-iki turócszentmártoni deklarációt, amelyben az egész tól nép nevében kimondták a cseh-szlovák állammal való egyesülést. A csehek Hodzsa közreműködésével megghamisították az eredeti szöveget és a szuverenitásra, valamint a külön követküldésre vonatkozó szakaszokat kihagyták belőle és ezt a hamisított szöveget hozták nyilvánosságra.

Katasztrófa a levegőben

Norfolk, febr. 22. (Reuter.) A Róma nevű kormányozható léghajó, amelyet Olaszország megvásárolt, felrobbant. 35 ember életét veszítette.

London, febr. 22. (Reuter.) A lezuhant Róma nevű léghajó romjai alól eddig 30 holttestet huztak ki, amelyek közül 10 felismerhetetlen. Attól tartanak, hogy a romok között még több sebesült is van. A szerencsétlenség oka állítólag kormánytörés. A léghajó a lezuhanáskor a villamos vezetékbe ütődött és ennek következtében támadt a tűz. A léghajó tökéletesen elpusztult.

Róma, febr. 22. Az olasz kormány táviratilag fejezte ki részvétét az Egyesült Államok kormányának a súlyos szerencsétlenség felett, amely a Róma nevű kormányozható léghajót érte.

Ausztria és a kisanant

Prága, február 22. Benes cseh miniszterelnök a „Daily News” munkatársának adott intervjúban kijelentette, hogy Ausztria a közeljövőben a kisanantához fog csatlakozni. Magyarországgal ez az alakulás nem fog bekövetkezni. Lengyelország sem fog csatlakozni a kisanantához, mert érdekei inkább a Kelet felé irányulnak.

Benes e nyilatkozatához a „Daily News” megjegyzi, hogy a cseh miniszterelnök valószínűleg abban az irányban is fardozni fog, hogy Németországnak a népszövetségbe való felvételét lehetővé tegye.

Bécs, febr. 22. A „Neue Freie Presse” Benesnek a „Daily News”-ben közölt és Ausztriának a kisanantba való belépésére vonatkozó nyilatkozatához a következő megjegyzést fűzi:

Nem hihetjük, hogy a cseh külügyminiszter ebben az értelemben nyilatkozott. Hivatalos bécsi helyen ismételtelen kijelentették, hogy Auszria nem is gondol arra, hogy a kisanantba belépjen.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök Igazságban:
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

A kormány beszünteti a sertésvásárlást

Nyolc koronával emelkedtek az árak

A kormány tudvalevően elhatározta, hogy a gazdák kívánságára nagymennyiségű sertést vásárol össze, hogy ezzel az árak csökkenését megakadályozza és amennyiben lehetséges, a sertés árát emelje. A vásárlások nagyobb részét a főváros bonyolította le; az állam céljára a megbízottak összesen huszezer darab sertést vettek, amelyeket különböző hizlalótelepeken koncentráltak, részben pedig levágták azzal a szándékkal, hogy a zsírt a nyári hónapokra tartalékolni fogják.

A kormány kereken négyszázmilliót szánt a sertésakcióra, ami azonban nem bizonyult elegendőnek, úgy hogy a hentesek értesülése szerint az állami vásárlások összege 480 millió koronát tesz ki. A közlekedési miniszterium most állítja össze a vásárlások pontos statisztikáját, miután a kormány az akciót befejezettnek tekinti és több sertést már nem vásárolhat.

Ha összehasonlítjuk a jelenlegi árakat azokkal az árakkal, amelyek a vásárlás kezdetének időpontjában érvényesek voltak, kiténik, hogy az állami akció révén maximálisan 8 koronával sikerült a belföldön az élő sertés árát felhajtani. A földmívelési miniszterium nagyobb áremelkedést kívánt előidézni, arra való hivatkozással, hogy a sertéshizlalók az alacsony árak miatt elkövetlenednek és majd ősszel nem fognak beállítani elegendő sertést hizlalásra.

Az élő sertéshez viszonyítva a sertés-hus ára lényegesen emelkedett, amit szakkörökben annak tulajdonítanak, hogy az akció tartama alatt igen sok sertéshust vittek ki az országból.

Miután azonban az állami vásárlások megszűnnek, a sertéshus kivitel is csökkenni fog és ennél fogva a hentesek a husdrak olcsóbbodását várják.

Nemzetközi mintavásárok

Szerte a világon lázasan dolgoznak a gazdasági élet vezéreiből azon, hogy Európának apró, egymástól áthághatatlan sorompókkal elválasztott részei között a régi, megszakadt kereskedelmi kapcsolatokat újra megteremtésék. E szempontból van nagy jelentőségük az u. n. nemzetközi vásároknak.

Ezek között jelentőségében természetesen most a lipcei viszi a vezető szerepet, amely március hó 5-11-ik napjain fog lezajlani. Azonban a lipcei mellett újabb s jelentőségükben szintén nagy vásárokat találunk a vásárkalendáriumban. Ilyen a prágai mintavásár, mely március 12-én kezdődik s 19-én végződik, továbbá a reichenbergi vásár, mely augusztus 12-től 20-ig fog tartani. Budapestten serényen folynak az előkészületek a XIII-ik árumintavásár megrendezésére, mely remélhetőleg még szebben fog sikerülni, mint a XII-ik. Wienben március 19-től 25-ig a lipcei és prágai lezajlása után lesz a vásár.

A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a reichenbergi III-ik mintavásáron résztvenni szándékozók az általuk kiállított tárgyakra fuvardíj kedvezményt kapjanak. Személyek elvi okból kedvezményt nem kaphatnak.

Mindazok, akik a wieni vásáron résztvenni kívánnak, a Kereskedelmi és Iparkamránál Debrecenben a szükséges felvilágosításokat megkaphatják.

Nem a szerbek szabadították fel...

Belgrád, febr. 22. A képviselőház keddi ülésén a költségvetési vita során Goszár klerikálpárti képviselőnek arra a kijelentésére, hogy nem a szerbek szabadították fel a horvátokat és a szlovéneket, hanem az osztrák-magyar monarchia belső rothadása volt az oka az összeomlásnak, nagy vihar tört ki. Az elnök felfüggesztette az ülést, de a látma a szünet alatt tovább tartott és majdnem tettelességre került a sor.

A Bethlen Gábor-Kör alapító tagjai.

A mozgalom, amelyet a debreceni Bethlen Gábor-Kör alapító tagok bevonása által tevékenységének minél szélesebb alapokra való fektetése végett indított, már eddig is szép eredményeket tud felmutatni. A Körnek ezideig alapító tagjai lettek: Kertész István, Kertész László, Polgáry József 500—500 koronával, Kertész Imre, Nagy József, Zeligler Ede 300—300 koronával, Bakóczy Gábor, Balogh István, dr Baltazár Dezső, dr Bessenyei Lajos, dr Czeglédy Mihály, Csáthy Kálmán, Csobán Endre, dr Csűrös Ferenc, Gyarmathy István, Félégyházy János, dr Gévay Béla, dr Illyefalvi Vitéz Géza, Jóna István, dr Hódy Béla, Kaszanyitzky Endre, Karai Sándor, dr Kessrerő Lajos, dr Komlóssy Imre, Koutsek Kornél, Konez Aurélné, dr Kőrösi Kálmán, dr szentpéteri Kun Béla, dr barabási Kun József, Lánzy Gyula, dr Magoss György, Miskolezy Lajos, dr Olchváry László, dr Pokoly József, dr Rásó Sándor, dr Révész Imre, dr Rontsik Jenő, dr Rutika Ferenc, Sesztina Jenő, dr Tóth Aurél, dr Toth Lajos 200—200 koronával. A Kör elnöksége ezúton is köszönetet mond a nemesszívű alapítóknak és Poroszlav László takarékpénztári igazgató urnak, aki a Kör céljaira 100 koronát adományozott.

Csekélységem a Bikában 28-án!

Előadás az ipar és kereskedelem helyzetéről. Dr Radó Rezső a kereskedelmi és iparkamara főtitkára folyó hó 26-án délelőtt 11 órakor fogja megtartani az ipar és kereskedelem helyzetéről meghirdetett előadást. Felhívjuk erre az előadásra az iparosok, kereskedők és általában a közgazdasági kérdések iránt érdeklődők figyelmét, nemcsak azért, mert az előadó széleskörű tudása biztosítja annak, hogy a hallgatóság ismereteit az előadás meghallgatásával gazdagíthatja, hanem azért is, mert az előadás Csonka-Magyarország ipari és kereskedelmi helyzetének általános jellemzése mellett, a kamara megmaradt területe kereskedelmi és ipari helyzet képének megajzolására is ki fog terjeszkedni. Jegyek előre válthatók a Baross Szövetség irodájában (Piac-u. S.) és vasárnap az Uránia pénztáránál.

Leégett hodály. Kedden délután 5 órakor hatalmas tűz riasztotta fel Csanak Jenő földbirtokos ohati bérgazdaságának cselédségét. Az ohati tanyán a bérgazdaság hatalmas juh-hodálya eddig ismeretlen okokból kigyuladt és egy óra alatt porig égett. A kár eddigi becslés szerint félmillió korona, mely biztosítás útján megtérül.

Gyorssegély alapunkra egy magát megnevezni nem akaró emberbarát, urhölgy 200 koronát adományozott, egy másik névtelen jószívű adakozó olvasónk pedig ruhaneműket küldött a barakkok részére. Köszönet az adományokért.

A forró üstből is lopnak. Tegnap délután nagymosás volt a Szent Anna-utca 57. szám alatt. A ruhákat egy forró vízzel telt üstben áztatták. Amint a cseléd, aki a ruhák körül forgolódott, néhány pillanatra bement a házba, egy ismeretlen ember belopózott az udvarra s a forró üstből több ezer korona értékű ruhaneműt ellopott. A rendőrség megindította a nyomozást.

Tanonciskola a Leány-utcán. A református egyház presbyteriuma tegnap átiratot intézett a városi tanácshoz, melyben arról értesíti a tanácsot, hogy a presbyterium az egyház tulajdonát képező Leány-utcai elemi iskola 2 tantermét a délutáni órákra a város rendelkezésére bocsátja. A város ebben az iskolában az iparostanonc iskola egy-két osztályát szeretné elhelyezni. Az átirat ma kerül a tanácsülés elé.

Eljegyzések. Szántó Illés Tözsér Máriával, Hunyadi János Bakó Máriával, Domokos Gábor Fekete Juliánnával, Törös János Széll Erzsébettel, Borza Lajos Kiss Juliánnával, Richter József Karikó Etelkával, Domanosky Sándor Konez Juliánnával, Vincze Elek Kovács Margittal, Nagy Dániel Németh Juliánnával, Nader István Borsos Máriával, Klonda László Nyitrai Bertával.

Álarcos bál farsang utolsó vasárnapján a Royal szálló dísztermében. Kezdeté este 6 órakor, vége reggel 1 órakor.

Kit arriválnak a Bikában 28-án?

Az egri Ipartestület főjegyzői állásra pályázatot hirdetett. A pályázati feltételeket az egri Ipartestület megküldte Debrecen városához is. A pályázati feltételekből kiténik, hogy az egri Ipartestületi főjegyző évi drágasági segélye 80 ezer korona. Ezzel szemben Debrecen városánál a legmagasabb fizetési osztályban levő városi tisztviselő évi drágasági segélye 19.600 korona.

Ifj. Schaff János táncintézetében, a Royalban, az új tanfolyam iparos és kereskedő ifjak részére már megkezdődött. Beiratások még elfogadhatók. Különórak bármely időben. E hó 25-én, szombaton, a gazdálkodó (polgárifjak) kispórábjára lesz délután 5 órai kezdettel.

Elütötte a talyiga. Sulyos szerencsétlenség történt tegnap délután a Nyugoti-utcán, a szénvásártér közelében: Tóth István 59 éves napszámot egy talyiga elütötte. A talyiga keresztül ment a szerencsétlen napszámos testén, azonkívül a lörgúgások a fején és a szemén ejtettek sulyos sérüléseket. A gyorsan előhívott mentők részösítették Tóthot első segélyben, akit azután beszállítottak az Augusztaszanatóriumba, az egyetem sebészeti klinikájára. Állapota igen sulyos. A szerencsétlenségért a talyigás a felelős.

Feri, ne légy savanyu a Bikában 28-án!

Halálozások. Ludány Magda közép iskolai tanuló r. kath. 13 éves, Jenei János ref. 78 éves, Nagy Lajos férfiniszabó ref. 60 éves, Szilágyi János ref. 81 éves.

N A P I R E N D

Csütörtök 1922 február 23

Prot.: Alfréd Kath.: Péter.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-tól esti 8-ig.

Kollegiumi Könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órai kezdettel: „Fedora” dráma 4 felvonásban. A) bérletben.

Modern kabaré (Petőfi-tér) előadás háromnegyed 9 órakor.

Széchenyi-orfeum (Petőfi-tér) előadás fél 9 órakor.

Apolló mozgó előadása 5, 7, 9 órakor kezdettel.

Urania mozgó előadások 5, 7, 9 órakor.

Városi tanács ülése d. e. órakor a város-házban.

Az Egyetemi Kör bajnoki sakkversenye

Elsőnek adott hírt a *Hajduföld* az Egyetemi Kör bajnoki sakkversenyéről, amelyre nagyban folytak az előkészületek. A verseny a *Tisza-tudomány egyetem első bajnoki sakkversenye* lesz.

A verseny győztese az értékes tiszteletdíjon kívül „az Egyetemi Kör 1922. évi sakkbajnoka” címet s egy művészi kiállítású bajnoki oklevelet fog kapni. Ezenkívül még az öt első helyezett kap díjat. A verseny védnökségét dr Tankó Béla egyetemi tanár vállalta el. A verseny igen erős lesz, a győztest most még megjósolni szinte lehetetlen.

A versenyzők között a Tudományegyetem és a Gazdasági Akadémia legjobb erői foglalnak helyet. Hogy csak az erősebbeket említsük, résztvesznek: *Kozma Pál*, a debreceni Sakk-Kör I/B csoportjának első helyezettje, *Bacsó Ferenc*, ugyanezen verseny II. csoportjának győztese, *Nyakas János*, ugyanezen verseny díjvivője, *Gacsályi Sándor*, az Egyetemi Kör 1919. évi versenyének győztese, *Szathmáry János*, ugyanezen verseny negyedik helyezettje stb.

A versenyre nevezések február 25-ig bezárolag fogad el a rendezőség, a részvevők teljes névsorát pedig a szombati Kulcsár szimultán eredményével együtt, amelyen Debrecen bajnoka 20 ellenféllel játszik egyszerre, a vasárnapi számban fogjuk közölni. A verseny ünnepélyes megnyitása vasárnap délután 4 órakor lesz.

Az E. M. E. III. kerületi alcsoportja a klubteremben 25-én (szombaton) 8 órai kezdettel műsoros tea-estélyt fog rendezni, melyen a legkitűnőbb műkedvelők fognak szerepelni. A tánchoz a jóhírnevű „ébredő”-zenekar fog muzsikálni. Belépti-díj nem lesz. A tiszta jóvedelem az E. M. E. segély alapját gyarapítja. Akik az estély sikeréhez természetben óhajtanak hozzájárulni: kérjük, szíveskedjenek azokat 25-én 5 óráig az E. M. E. irodájába eljuttatni. A rendezőség.

Betiltott katonai szaklap. Budapest, febr. 22. A belügyminiszter a Dávid Ferenc kiadásában és szerkesztésében Budapeston megjelenő *Magyar Katona* című időszerű sajtótermék további megjelenését és terjesztését, az ország belső rendjének és közbiztonságának érdekeit veszélyeztető tartalma miatt megtiltotta. Az említett lap ugyanis múlt év december 4-iki számának „Frustra” című cikke a felekezeti béke megbontására irányult. Egyébként is, noha katonai szaklap jellege van, politikai irányú közleményeivel a hadsereg és karhatalmi szervezetek fegyelmét és így az ország belső rendjének és közbiztonságának érdekeit is veszélyezteti.

Meglopták a vonaton. Kiss Jánosné Siposs Julianna Nyirmihályidőből Debrecenbe utazott. Amint Debrecenbe érkezett, észrevette, hogy utközben meglopták: pénztárcáját, amelyben huszezer korona volt, valaki elemelte. Panaszt tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Csütörtökön A) bérletben: Fedora.

Pénteken B) bérletben: Fedora.

Szombaton C) bérletben: Fedora.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Fedora a Csokonai-színházban. A drámai irodalom legjobb gyöngyét, a *Fedorát* ujtja fel a Csokonai-színház csütörtökön A), pénteken B) és szombaton C) bérletben. *Halassy Marikának* ez egyik legragyogóbb szerepe. Csodás művészi tökéletességgel játsza Fedora szerepét. Méltó partnere Rubinyi Tibor a fő férfiszerepben. Kiváló alakítást produkálnak még Heltay Andor és Mátray Jenő.

Még nem volt rá példa, hogy egy szkeccs oly nagy érdeklődést keltsen, mint a „*Ha megfújják a trombitát.*” Zsufolt ház előtt folyt le a 3-ik repriz az Urániában. Egész héten műsoron, rendes helyárok, utalványok érvényesek. Előadások 5 és fél 8 órakor.

A Holdkór e ritka artistatrúkkokban és vidám fordulatokban, groteszk helyzetekben páratlanul gazdag 2 felvonásos burleszk. „Ó” főszereplésével nagyszerű jökedvre hangolja az Uránia közönségét.

Urania mozgó. Vasárnap, febr. 26-án lesz bemutatva **Woromof hercegnő** c. 6 felvonásos dráma. A cári Oroszország idejéből az orosz főúri életet tárja elénk. Ez érdekes filmdrámának főszerepét Somlay Arthur, a Magyar Nemzeti Színház tagja játsza. Ezenkívül kiváló sport- és táncrevue és **Magyar képek** I. sorozata kerül bemutatásra. A terem kellemesen fűtve van. Előadások 3, 5, 7 és 9-től rendes helyárok. Jegyelővétel d. e. 10 órától.

Uránia. Péntek, szombat, vasárnap, február 24., 25., 26-án: **Ha megfújják a trombitát** c. hazafias moziszkcecs. Továbbá: **Holdkór** c. amerikai burleszk „Ó” a főszerepben. E ritka artistatrúkkokban és vidám fordulatokban, groteszk helyzetekben páratlanul gazdag 2 felvonásos burleszknek „Ó” a kiváló filmkomikus játsza főszerepet és alakításával nagyszerű jökedvre hangolja a közönséget. Ezenkívül **Vitézi székavatás** miniszterileg elrendelt hazafias tárgyú film. Előadások hétköznap 5 és fél 8, vasárnap 3, fél 6 és 8 kor.

Hétfőn, kedden, február 27., 28-án **Le-gyen igazság** vagy **Fiat Justitica** elsőrangú 5 felvonásos Pathé-film. Továbbá **Vera feltékeny** 2 felvonásos vígjáték.

Szerdán, március 1-én szíre kerül **Brilliáns a tenger alatt.** Bravuros kalandorfilm 5 felvonásban, csodás felvételek.

Csütörtökön, március 2-án Örög szerelme. Amerikai Cowboy történet 5 felvonásban. Ugyszintén, mint 2-án változatos kísérő műsor lesz bemutatva.

Előkészületben március 15-19 ig Székelyvér c. hazafias moziszkcecs, egyike a legszébb irredenta szkecséknek. A filmtechnikának bámulatos szép munkája. Ezt a filmet meg nem nézni nagy bűn lenne.

E héten okvetlenül nézze meg mindenki a „Ha megfújják” c. moziszkcecsot.

Az itt felsorolt előadásoknál vasárnap kivételével kedvezményes jegyek érvényesek. Előadások hétköznap 5, 7, 9-kor.

Lady Hamilton II ik befejező része Lord Nelson utolsó szerelme — a szezon legjobb filmjét, ma mutatja be az Apolló. Jegyelővétel.

Lady Hamilton második befejező részét ma mutatja be az Apolló.

Törvénykezés

Elítelt orgazdák. Két orgazda felett ítélték tegnap a debreceni kir. törvényszék egyik büntetőtanácsa. Vas Elek és Klein Sámuel az oláh megszállás alatt Tiszacsegén több oláh tiszttól egy sertést illetőleg nyolc lovat vettek meg, bár tudták, hogy az oláhok nem törvényes uton jutottak azok birtokába. A vádlottak kihallgatásának során jóhiszeműségükkel védekeztek. A perbeszéd után Harsányi Géza elnök kihirdette a bíróság ítéletét, melyszerint Kleint orgazdaság büntetése 1 évi börtönre, Vas Eleket, aki máskülönbben jegyző Tiszacsegén, orgazdaság vétségéért 2000 korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlottak fellebbeztek az ítélet ellen.

A tőzsde

Magyar korona: 75.

Tekintettel a mai prolongációs napra az irányzat annak ellenére, hogy itt ott nyomászó tüzetlenség mutatkozott, a zárlat felé fedezeti vásárlásokra kissé megélénkült. A piacot általában jellemzi az a körülmény, hogy a nyitás utáni magasabb árfolyamokat a tőzsdei folyamatban erősen visszazestek és csak zárlat felé tudtak újra magukhoz térni és körülbelül nyitási szinten zártak. A piac nem volt egységes. Egyes papírok, például a Fapiac papírjai határozottan gyengébbek voltak és túlkínálat folytán árfolyamuk lemorzsolódott és csak néhány, különösen favorizált érték tudott zárlatkor megerősödni.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 1930, Osztrák hitel 750, Angol-Magyar 735, Leszámlító bank 805, Magyar-Olasz 300, Jelz hitelbank 290, Hazai bank 625, Salgó 5700, Rimamurányi 2380, Közúti 900, Déli vasút 1730, Államvasút 1825, Keresk. bank 6975, Általános takarékpénztár 1010, Pesti hazai 24800, Borsod-miskolci 3575, Concordia 2210, Budapesti gőz. 6025, Gizaella 2925, Hungária 2500, Viktória 7750, Beocsini 6550, Kohó 5650, Általános községi 11650, Urkányi 6250, Adria 6300, Atlantic 2625, Levante 7550, Trust 2150, Gans-Danubius 39000, Ganz villamos 6550, Lipták 525, Magy. ac. l 2600, Schlick 1030, Wörner 610, Brassói 4400, Izzó 5700, Spodium 2550, Hazai faterm. 2075, Klotild 3425 Erdő 875, Nasici 17800, Neuschl Licht. 530, Orsz. fa 920, Telefon 4425.

Valuták

A valutapiacra már nyitáskor igen élénk forgalom volt az összes értékekben és különösen az utóállamok pénzeiben fejlődött ki erősebb forgalom. — Leibén és szokolban tömeges vételi és eladási megbízást bonyolítottak le. Erősen vásárolták a dollárt, amely azonban túlkínálat folytán kissé elnyúlt. Az osztrák korona lanyhán tendált, gyengébb volt a Napoleon és általában a nyugati valuták. Az utóállamok valutái közül szokol, lei, dinár szintén pár pontot veszítettek. A devizapiacra Prágában és Berlinben volt a szokásos tüzet. Napoleon 2580-2610, Angol font 3000-3050, Dollár 670-683, Francia frank 625-6325, Márka 322-332, Lira 3350-3375, Osztrák kor. 10-25-11-25 Rubel 5100-5200, Lei 512-522, Szokol 1250 280, Svájci frank 13250-13350, Korona dinár 825-85, Lengyel marka 18 50-19 50.

SPORT

DEAC tagok figyelmébe. Felhívjuk mindazon egyetemi hallgatókat, akik most iratkoztak be a DEAC-ba, vagy már régebben is tagjai, hogy az igazoló jegyek átvétele végett szombaton délután 6-8 óra között az Egyetemi Kör helyiségében jelenjenek meg, mert az igazolójegyek nélkül sem nem szavazhatnak a közgyűlésen, sem nem játszhatnak és trenírozhatnak a DEAC színeiben, sem pedig felszerelést nem kapnak a pályán. A DEAC tisztújító közgyűlése március 4-én, szombaton lesz.

Cserkész őrök idegenben. A Magyar Cserkész Szövetség munkáját dicséri, hogy alkalmat keres a külfölddel csere őrök megszerzésére. Ez abból áll, hogy a kiválasztott őr kimenne idegenbe a szünidő tartama alatt s ennek ellenében Norvégiából, Dániából, Hollandiából, Finnországból vagy Németországból jöjné egy őr s ezek ellátását az illető szülők vállalják. Hasonló tanulságos csererendszernek meghonosítását tüzte ki a vidék és Budapest, ugyszintén a vidékek egymásközi viszonylatában is. Mindezek a jellem és az ismeretek fejlődését nagyban előfogyják mozdítani.

A MASz előadói tanfolyama. A legutóbbi ülésben elhatározta a MASz tanácsa, hogy a vidéki előadók részére Budapestben egynapos tanfolyamot rendez, mely alkalommal az előadók vasuti s ellátási költségeit viseli. A vidéki előadók részére a szövetség 600 korona tiszteletdíjat állapított meg, mely szintén a MASz terhére fizetendő ki.

Haszonélvös a magyar footballsport. Most, ezekben a hideg, havas februári napokban kellene megünnepelni a magyar football szárnyrakelésének első jubileumát, mert 1897-ben az

egyik havas februári délután rugtak először a football-labdába a Millenáris-pályán. A Budapesti Torna Club vállalkozó kedvű fiataljai — Iszer Károly, Hajós Alfréd, Malaky János, Stoble Ferenc, Harsány József, Weisz István, a három Sturza fivér, Corray Rezső, Ráy Frigyes — randultak ki északarki utazóknak öltözve a Millenárisra, hogy a Bécsből átláptalt labdarugás rejtelmeivel megismerkedjenek. A „matchet” hamisítatlan tornász-tréning előzte meg a BTC Markó-utcai tornateremben, a melynek — a Hajós Alfréd birtokában levő jegyzőkönyv szerint — két Auer-éző lett az artatlan áldozata.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hencserék plusz Söberagy és diványok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál Hal-köz 8 Javitást jutányosan készítik. Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULÓ I. Batthyányi-utca 22. Telefon 1365.

Kis ház jókarban, 950 özl telekkel konyhakertnek kiválóan alkalmas fekete agyagföld eladó. Nemes-utca 7. szám (Tócs kert.) Értelkezheti „Hajdúföld” szerkesztőségében délután 6 órakor.

DEBRECZENI KALAPGYAR Széll Gergely Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan pontosan készíttetnek Piac-u. 63. sz.

Devizák

Amsterdam 255-65, Koppenhága 140-00-145-00, Krisztiania 115-00 119-00, London 3000-3050, Berlin 312-50-322-50, Milánó 3375-3400, Páris 6250-6300, Prága 1257-50-1267-50, Stockholm 179-00-184-00, Sváje 133-25-134-25, Bécs 10-11, Zágráb 205-00-215-00, Newyork 675-00-685-00.

Zürichi zárlat

Berlin 233-00, Holland 196-50, Newyork 510, London 2244, Páris 4630, Milánó 2535, Brüsszel —, Prága 935-00, Budapest 75, Zágráb 157-50, Bukarest —, Varsó 14, Bécs 11, Osztrák leőlyegzett 9.

Utóállamok

Az értékpapírpiacon szilárd. A prolongáció simán ment. A faértékek elnyúltak. Államvasút 5000, Osztrák Hitel 760, Rima 2500, Salgó 5700, Déli vasút 1730-5, O. fa 960-5, Lichtig 555, Köburg 2510, Gans Danubius 39000, Ganz villamos 6550, Pevgyver 4850, Urkányi 6000. Valutapiacra dollár 682, marka 326-27, osztrák ezres 10 és háromnegyed, tízezer

10 és önyolcad, szokol 1255-60, dinár 863, angol font 3025 pénz. Devizapiacra Bécs 10-11, Berlin 317 és fél, Prága 1372 és félárú.

Terménytőzsde.

Kedvetlen üzletmenet mellett az árak változatlanok maradtak, a forgalom kis keretek között mozgott.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2560-2590, fehérmegyei 2550-2580, pestmegyei 2550-2580, rozs 1820-850, takarmány árpa 1825-1900, sörárpa 1825-875, köles 1800-1900, zab 1725-775, tengeri 2175-225, repce 30-32, Korpa 1320-1350.

Előfordult kötések: Buza 1 vagon 2160, 5 vagon 2550 tiszavidéki, rozs 1 vagon 1840 mind ab állomás, zab 4 vagon 1750 ab Budapest, tengeri 1 vagon 22, 1 vagon 22 ab állomás, korpa 1 vagon 1325 ab Budapest, rozskorpa 1300 ab Budapest, köles 1 vagon 1850 ab állomás.

Sertésjelentés

*Szabad vásári maradvány 1037 sertés,

Érkezett 191 sertés, 15 süldő. Eladatott 210 sertés.

Árak: Zsirterítés fiatal nehéz 80-90, könnyű 70-78.

Zárt vásári maradvány 9 drb sertés. Üzlet nem volt.

Sertéstermékek

Sertésus 92-116, zsír 156, zsirszalonna 120-124, füstölt paprikás szalonna 140, tepertő 100, háj 138, füstölt hus 120.

Dollárt, ARANY, EZÖST pénzt, was titegen penzt legdrágábban VESZ Simon Bankiroda DEBRECZEN, Kossuth-u. 11 Idegen hifizetések legolcsóbban. T. 903.

Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város Előjárósága mint I. fokú iparhatóság közli az összes konyeret, pék vagy cukrász sűteményt előállító iparossal, hogy a m. kir. Ministerium 1276-1922. M. E. sz. rendeletével a 2040-1916. M. E. rendeletet megváltoztatta. — Ennélfogva a fent elsorolt ipari üzemekben a munka reggeli 4 órakor kezdődik és tart esti 9 óráig. A kovász készítés már reggeli 3 órakor kezdődhetik, de ehhez, ha az alkalmazottak száma tiznél nem több, legfeljebb két, amennyiben husz, legfeljebb három alkalmazott szabad igénybe venni. A kemence begyújtása és fűtése nem esik időbeli korlátozás alá, azonban a sűtemény előállításánál foglalkoztatott alkalmazottakat esti 9 és reggel 4 óra között a kemence begyújtásával vagy fűtésével foglalkoztatni nem szabad.

Ezek a rendelkezések mindenkire kiterjednek, akik konyeret, pék vagy cukrász sűteményt eladás céljából állítanak elő, tehát vendéglősökre, korezmárosokra, kávéházak, kávéemérek, fűrdőintézetek stb. tulajdonosokra is, amennyiben az elsorolt sűteményeket tulajdonképeni üzletük körében leendő felhasználás céljából állítják elő. Kereskedelmiügy miniszter közérdekéből az éjjeli munkát is engedélyezheti. Konyeret és péksűteményt 16 évnél fiatalabb személlyel házról házra járva árusítani tilos.

A rendelet ellen vétők kihágást követnek el és 15 napig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Az eljárásra az iparhatóság illetékes. Debrecen, 1922 február 19.

Rostás sk. városi előjáróság vezetője

Hálók, ebédlők

portál és boltberendezéseket pontosan és szakszerűen készit. Javitásokat jutányos áron vállalok.

RAKOVITS IMRE

épület és műbutor asztalos. Bethlen u. 15.

Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb állapotban, valamint

KÖSZÉN ÉS TőZECSZÉN

:: haza szállítva megrendelhető ::

Kemény fetelepen Pesti-utca 2. sz. TELEFON 13-95.

Pipere szappanok valamint Parfümök minden illatban, Fertőtlenítő szerek stb. a legolcsóbban szerezhetők be a Korzó Drogueriában Piacz-utca 42. TELEFON 14-80.

Köváry és Altmann

szücs mesterek, Debrecen, Piac 42. Pannonia szálló udvar.

Mindenféle szücs munkákat szakszerűen készit a legutóbbi divat szerint. Ugyanott kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl. Vadbőröket veszünk és kiké-zitünk.

Aranyért, Ezüstért

budapesti magas árakat fizetek

Kramer Simonffy

1628 17.